

聚焦主业,深耕特色, 高新区全力推动高质量发展

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖 通讯员 赵忠宇

致力于药品研发、科研创新永不停步的步长制药;应用于复兴号的“菏泽造”高铁减震器;6微米厚度打破日本垄断的高精电子压延铜箔;导电导热性能极强的新型纳米材料“黑金”石墨烯;水陆两栖型泊鹭飞机……回顾过去一年,菏泽高新区以科技创新为动力,以提高企业质量和效益为根本,以新旧动能转换为抓手,立雄心壮志、汇磅礴之力,聚焦“高、新”谋发展,苦干实干、争创一流,一个个大项目、好项目在高新区“开花结果”,实现了各项经济指标的快速增长,经济社会呈现出良好发展态势,正朝着高质量发展之路大步迈进。



招大引强,实现“量变”到“质变”的突破

在嘉泰公司的生产车间里,成品高铁座椅有序摆放,乍一眼望去,与普通车座椅没什么区别,但其实不然。

“这些座椅都是防火、减重的,镁合金材质,让高铁更轻、更环保,这些三联的三人座椅毛重才60公斤。”跟随嘉泰公司经管部部长王斌的步伐,牡丹晚报全媒体记者了解,这些高铁座椅可不一般,小小的一把椅子中涉及专利20多项,无论是旋转支架还是脚踏,都是“科技含量满满”。

商务座椅更是令人大开眼界。在高铁商务座椅生产线上,工作人员正在半人高的机械台上安装架构。小小的座椅内,可谓“五脏俱全”,密密麻麻的零件、线路,让外行人看得眼花。“高铁商务座椅不仅具备坐、躺功能,电动控制操作,而且坐姿、躺姿可随意调节。”王斌说,“我们的产品,丰富了很多应用功能,包括座椅的通风,加热按摩及互联网和手机互联等各项功能。”

大项目、好项目,为加速度发展插上翅膀

同样在全国拥有领先地位的还有德通新材料的高铁刹车片。据了解,在2012年之前,我国在高铁刹车片领域还处于空白阶段。近年来,随着高铁行业的迅猛发展,该领域开始有了变化,德通新材料就是迅速发展的高铁刹车片生产企业。经过生产线自动化的高度提升和生产研发力度的不断加大,拿到CRCC证书以后的德通新材料,拥有10项授权专利,其生产销售节节走高。

“刹车片的核心科技就在

这块新材料上,耐高温、耐磨损,而且还不影响列车的制动盘。”德通新材料科技有限公司总经理助理孟辉说,“正是拥有合适的摩擦系数、高耐热性能、低磨损率和良好的制动匹配性、制动盘磨耗小等特点,我们的技术在国内高铁制动闸片领域处于绝对领先地位,在国际上也处于领先地位。”

“菏泽造”高铁座椅、刹车片进入公众视野,让高新区的特色主导产业大放异彩。恒力石墨烯、华盛荣镁合金、德

“值得一提的是,去年,我们取得中车长春轨道客车股份有限公司和中车青岛四方机车车辆有限公司的高级修资质。这意味着,在高铁座椅市场趋于饱和的形势下,我们打开了座椅检修和高级修市场。”王斌说。

据介绍,山东嘉泰交通设备有限公司于2016年通过以商引商的模式落户菏泽高新区,主要供应商务座椅、客室座椅、城际列车座椅,在高铁座椅生产领域,全国有资质的企业仅有三家,嘉泰交通就在

其中,而且它还是轨道交通行业座椅全系生产企业。

作为全市践行国家创新驱动发展战略的主力军和主阵地,高铁座椅仅仅是高新区招大引强、创新发展的一个缩影。全区高新技术产业产值占比达到68.9%,全社会研发投入占比达到4.21%,均居全市首位。“四新”产业、高新技术项目如雨后春笋般落地建设。菏泽高新区,已经成为菏泽经济发展的重要增长极和创新发展极。

助力企业“孵化破壳”,激活高质量发展“一池春水”

实验、检测、分析……在位于孵化基地的格林凯瑞公司,经技术人员操作,该公司生产的水质分析仪器迅速地罗列出一系列相应的参数。“当前,环保形势要求高,无论是污水处理厂、印染厂,还是工业企业,只要有工业废水,都需要对排水进行检测,市场前景好,水质分析仪器一直走俏。2018年,仅单款产品就斩获200多万元的销售业

绩。”公司总经理王一说。公司目前发展势头好,但与其他企业一样,在创业初期,也面临着一系列问题,如发展空间受限、核心竞争力不强等。正是在孵化器的助力下,公司在高新区“落地生根”,开始茁壮成长。

“自从落户菏泽高新区,启迪之星不但提供了研发生产所必须的场地,更是在相关培训、提供多方信息平台上给

予极大帮助。”王一说,今年,他成立了专门的电商运营团队。目前,格林凯瑞的销售业绩,电商平台占60%,传统经销商占40%。“线上+线下配合推广,2019年,我们的销售业绩预计能达到1200万元。”王一说。

此外,产业支撑力和发展后劲进一步增强。南京同仁堂、晶亿新材料等“四新四化”在建项目35个、占81%;全区

颗粒、中铁城市综合开发等过亿元项目45个,其中过10亿元的10个、过5亿元的10个,占新签约项目总数的44%;四大主导产业的项目31个、占70%。新落地奥迈国家级食品实验室、味之友医食同源、哈维特医食品、南京同仁堂等过亿元项目13个,在建项目达到43个,到位资金36.5亿元。葆年堂中药饮片、宜家康瑞智能医疗、品尚文化传媒等10个项目建成投产,新引进金信投资、中华联合保险公司等金融机构7家。

省新旧动能转换项目库优选项目达到9个,占全市的1/4;新增挂牌上市企业10家,居全市第一。

继往开来,革故鼎新。从改革破冰到激发创新活力,菏泽高新区用“勇气+智慧”下好发展这盘“棋”。寒冬过后,暖春可期,加快构建科技创新体系,促进产业转型升级,高新区必将走出一条富有特色的科技引领、创新驱动之路。

走进高新区

“110宣传日” 教您如何正确拨打110

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霖 通讯员 赵忠宇)为充分展示菏泽高新区公安分局的新气象、新担当、新作为,进一步增强人民群众对公安工作的理解和支持,在全国第34个“110宣传日”来临之际,高新区公安分局在区管委会广场组织指挥中心、政工、禁毒、反诈骗中心、户籍、出入境、消防和派出所民警走上街头,设置宣传咨询点,开展以“不忘初心110,共建共治享安宁”为主题的集中宣传活动。

活动中,民警牢牢把握规范110接处警工作、减轻基层公安机关负担这条主线,在各个宣传咨询点,向过往群众发放宣传资料,展示共建共治享安宁的决心和信心,提醒大众如何正确拨打110。分局宣传图板更是以丰富的内容、翔实的案例、新颖的形式吸引了众多群众,丰富了群众的防范知识,使广大群众受到了保安全、防事故方面的深刻教育。

“学习强国” 成为教师“掌中宝”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霖 通讯员 周君倩)1月11日,菏泽高新区万福中心学校举行“学习强国”学习达人以实际行动经验交流会,来自万福中心学校下辖9所学校的“学习达人”,结合各自课程,就学习强国平台上的优秀资源,进行相互交流、分享经验。

交流会上,各科教师结合课程标准、教学内容和学生实际,将“中小学课堂”“优课”等版块的优秀课例搬进课堂;运用“唐诗选讲”“唐诗微电影”等版块传承优秀传统文化;观看“共和国从这里走来”“国家相册”“中国有故事”等版块,对学生进行爱国主义教育,加深学生对党史的了解,让红色薪火代代相传。

据了解,“学习强国”学习平台上“中小学课堂”版块,涵盖了语文、数学、英语等学科课堂视频,科普知识、音乐启蒙课也应有尽有,老师们可以结合教学内容,选取相关资源进行集体备课。老师们也根据课程标准、教学内容及学生的实际情况,将“学习强国”学习平台上“中小学课堂”“精品课程”“学习辅导”等版块的优秀资源,与所教学科内容有机融合,并写进教案。